

## 一位IMF偶像级人物的离去

2010年2月，雅克·波拉克离我们而去，对此我们感到无比悲痛。本刊曾在2008年6月号中刊登了对他的采访。波拉克博士是IMF的一位偶像级人物，他在1944年见证了基金组织的成立。

在1944年之后的30年里，作为IMF的高级官员，波拉克博士在国际货币体系（二战结束后该体系旋即确立，并在20世纪70年代早期全球固定汇率体系瓦解后经历了调整）的发展中扮演着重要角色。在特别提款权的发展中，他也发挥了举足轻重的作用。从2009年起，特别提款权被用做支持全球金融危机下国际流动性的国际储备资产。

尽管如此，波拉克博士及其同事认为，他在1957年发展创立的、以其名字命名的波拉克模型才是这位经济学家对经济学界以及他所效力60年的IMF的最伟大贡献。

波拉克模型以货币形式解释了一国的国际收支平衡，使经济学家们领会了一国国际经济失衡的原因。通过指出在国内信用创造中国际收支平衡问题的根

源，该模型使IMF有能力为处于经济困境中的国家指明应对措施，用以纠正这一问题。

波拉克博士离世时95岁。在1987—1997年间，他还是IMF佩尔·雅各布森基金会的主席。随后，他开始担任IMF的顾问，直至2007年，他每周都会来IMF好几次。我们将深深地怀念他。

★★★★★

在本期《金融与发展》中，我们将探究为何各国竞相申办世界上花费最高昂的运动盛会；另外在多篇 文章里，我们将继续探寻全球经济危机所带来的后果。同样，我们也对很多热点进行了探讨，包括房价、保护主义、银行家的奖金、庞氏骗局，以及美元化。“图表释义”栏目讲述了饥饿是如何在世界部分地区卷土重来的；在常规栏目“经济学人物”中，我们对达龙·阿塞莫格鲁进行了采访，这位出生于土耳其的知识分子在2005年被美国经济学会评为美国40岁以下最具影响力的经济学家。

Jeremy Clift  
主编